
IX. évfolyam. Zomborban, 1886. november 19-én pénteken. 91. szám.

RDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐ

cgv i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

HIRDETÉSI Díj:

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Fél évre

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden !kzecLä.e:n, és 30én-telcein.

Templomainkról.

gyedül áll az ember a ter­
mészet nagy alkotásában a 
szép, jó és igaz iránti érzé­
kével, és ez különbözteti őt 
meg leginkább a többi alan­
tabb álló lényektől. Mentői 
inkább kifejlődtek eme ér­

zékek egyik vagy másik társadalomban, annál 
műveltebb, annál tökéletesebb az a társadalom 
és annak egyénei.

Igaz, hogy némely állatokban is veszünk 
észre ilynemű érzékeket; de csak némileg, és 
csak ösztönszerűleg, öntudat nélkül gyakorolva, 
és soha mind a hármat együttesen. így például 
a szépnek érzéke kifejlődött különösen a mada­
raknál ; nézzük a hímeket a pávánál, a fácánnál, 
vagy a galamboknál, mikép akarnak párjuknak 
tetszeni; nézzük a fiastyúkot, kutyát, macskát, 
mily gyengéden ápolják kisdedeiket és mily jó- 
sággal és erélylyel őrködnek és gondoskodnak 
róluk, gyakran életük veszélyeztetésével.

De mindez csak ösztönből, öntudat nélkül 
történik ; ennek ellenében az ember öntudattal 
szereti a szépet, jót és igazt; és eme, piciny kis 
idegrezgések által előidézett három érzék, me­
lyekről nem tudjuk, hogy honnan jönnek és hová 
mennek, az, mely minden magasztost, hasznost 
és nagyszerűt teremt közöttünk, és igy méltán 
mondhatjuk : hogy a szépség, jóság és igazság 
iránti érzék mikénti fejlődése egy társadalomban 
azon fokmérő, mely a társadalom és egyéneinek 
műveltségét meghatározza.

Hogy honnan erednek ezen érzékek az em­
berben ? azt nehéz megfejteni. A realisták minden 
erőt anyaghoz kötvén, e nyilvánulásokat is az 
anyagi erő fejlődésének tulajdonítják, mint pél­
dául a delejesség vonzerejét. Ennek ellenében 
az idealisták eme érzelmek nyilvánulását valami 
külön, magasabb természetű és igy egyéni szellem 
hatásának tulajdonítják, és ezáltal egy ideális 
világot képzelnek magoknak. Ez azon válaszfal, 
melyet a realisták és idealisták magok között 
emeltek.

De bárhogy is legyen a dolog, annyi bizo­
nyos és tagadhatlan, hogy ezen érzelmek létez­
nek, mert a szépség a művészetben és az iro­
dalomban, a jóság az erkölcsökben és a társa­
dalmi intézetekben, végre az igazság a törvé­
nyekben és a tudományokban nyilvánul.

Azonban a jelen cikkemben csak a szépség 
érzékét és hatását akarom központul venni.

A szépség nemcsak a puszta tetszést idézi 
elő, de ha az a magasztossal párosul, képes 
szellemi hatása által lelkesítve nemesíteni. Ilykép 
nyilvánul az, az építkezés művészetében, mely­
nek magasztos kifejezése ismét nem annyira a 
profán, mint inkább a templomok építkezésében 
nyilvánul, melyeknek szépséggel párosult ma­
gasztos arányai már rendeltetésük által is, oly 
lélekemelőleg hathatnak nemcsak egyesekre, ha­
nem egész nemzedékekre hosszú századok során. 
Mert csak nagy műveltségű emberek építhetnek 
szépen és nagyszerűen, és csak nagy műveltségű 
emberek gyönyörködhetnek ilynemű építkezé­
sekben s igy mindenesetre ezek a legbiztosabb 
fokmérői a társadalom állapotának. Csak Rafael, 
Petrarca, Dante és Michael Angelo korszakának 
köszönhetjük a Szent Péter basilikáját; a hatást 
pedig igazolja a vad, győzelemittas Mahomed 
szultán is, ki elnémult csudálatában a byzanti 
Zsófia egyházba beléptekor.

A templomok azok, melyek századokra szóló 
alkotásuknál fogva a lakosok múltját, jelenét és 
jövőjét leginkább élőnkbe varázsolják; menj a 
városok templomaiba és láthatod kik és mii) 
emberek dicsérték, dicsérik és fogják ott di­
csérni Istenünket.

Azért minden művelt utazó, ki idegen vá­
rosba lép, legelőbb annak templomait fogja 
meglátogatni, és azok szerint szokott ítélni la­
kóiról; mert a templomok állapota legbiztosabb 
kifejezése a lakosok szellemének is.

De aki Zombort meglátogatja, az bizonyára 
csalódna, ha azt hinné, hogy templomai csak 
messziről is megfelelnek a lakosság óhajainak s 
miveltségi fokának. Igaz, hogy a szerbek nagyobb 
egyházukat meglehetős Ízléssel és korszerűen 
kicsinosították és ezért minden művelt ember 
előtt csak elismerést érdemelnek.

Nem úgy a katholikusok. Van ugyan egy 
templomuk 15,000 hívőre, melyet még a kolduló 
franciskanus barátok építettek arra a mintára, 
amint a ferenciek már századok előtt építettek ; 
eme templomot is József császártól ajándékba 
kapták a zomboriak, még pedig a klastrommal 
együtt, melynek boltűzletül átváltoztatott refek- 
tóriuma és cellái évenkint ezreket jövedelmez­
nek. És mit tett ezen idő óta Zombor város 
katholikus községe ? ez irányban semmit! Épí­
tett ugyan egy toronyfedelet bizonytalan stílus­
ban, készíttetett a templom boltozatán ijesztő 
tarka freskókat, hozzá 12 siralmas, úgynevezett 
statióképecskét; de a templom javításáról, csi­
nosításáról, diszitéséről ki sem gondoskodott, a 
zöldség-pincének szolgált sírbolt nyitva, boltozata 
roskadozó állapotban, a templom pénztára folyto­
nos zavarban, művészi díszítésről szó sincs. Száz 
éve régen elmúlt, mióta a zombori templomban mit 
sem tudnak a művészetek fejlődéséről, sem fes­
tészet, sem zene, sem szobrászat, nem emelte 
és nem emeli az istenitisztelet díszét és nem 
hatott sem a műveltebb osztály szellemére, de 
még a szegény nép lelkülete emelésére sem.*)

Vagy talán a népben hiányzik az érzék a 
szép, vagy különösen a templomok iránt ? Ellen­
kezőleg, hogy a hívők nagy része nem érzi 
magát jól a régi setét templom ivei alatt, bi­
zonyítja azon körülmény, hogy egy másik temp­
lom után vágyódva, egy uj templomnak építését 
meg is kezdette; de fájdalom! minden részletes 
terv, minden költségelőirányzat és minden épí­
tési tőke nélkül.

De azért nem akarom magánérdekeknek 
tulajdonítani az uj templom építését, noha van­

*) E tekintélyes felszólalás teljesen jogo­
sult ; éppen azért itt e jegyzetben csak arra szo­
rítkozunk, hogy az okozatok láttára az okot 
rossz helyen ne keresse valaki.

E lapban évek előtt részletesen s levéltári 
adatokkal ki volt mutatva, hogy a régi tem­
plomnak előbb szerzett tőkéi mind beépíttettek 
az új templomba, sőt mig az egyházképviselet 
volt a pénztár gazdája, vagyis egész az 1877-ik 
évi zárlatig, a régi templom jövedelmei is mind 
amoda fordittattak, mi több még 10,500 frt adós­
ságot is jónak láttak csinálni a kalocsai káp­
talannál, a plébánia-épület alatti boltok terhére.

iS77-ig tehát az új templom miatt nem le­
hetett a régit rendbehozni. A zárlat érvénye óta 
rövid 8 — 9 év alatt kilizettetett Kalocsán a 10,500 
Irt adósság ; a templom rozoga tornya közel 
9000 frton megújittatott ; talaja s folyosója 2000 
frton fölüli költséggel kiköveztetett ; az új csil­
lárok is 500 frtba kerültek ; a temető rendez­
tetek s az őr számára lakás építtetett, ami 1800 
frtba került; nem is említve, hogy a Havi Bol­
dogasszony, temetői és kálváriái kápolnák kifo­
gástalan jókarba helyeztettek. Mindezen halaszt- 
hatlan kiadások után most éppen a templom belső 
kicsinositására gyűjtetik tőke ; de mert arra na­
gyobb összeg kell, a meglevő 9000 frttal alig lehet 
belefogni addig, mig az átalakítás terve s költség- 
vetése meg nem állapíttatott. Apát-plébánosunk 
ezen irányban széleskörű levelezést folytat a leg­
jobb nevű hazai festőkkel és szobrászokkal s 
egyedül az ő lelkiismeretes éberségének, íárad- 
hatlan szívósságának és személy válogatás nélküli 
erélyének köszönhető, hogy a templom jöve­
delmei most, mióta ő a felelős kezelő, másfél 
akkorák, mint azelőtt voltak és igy a teljesített 
nagy kiadások után is még mindig van akkora 
kész tőke, hogy a jövő év folyamán e becses 
cikknek eszméi realizálhatók lesznek. Ha az 
előbbi kezelők is igy sáfárkodtak volna a temp­
lom jövedelmeivel, akkor most már akár bazi­
likát emelhetnénk. A szerk.

nak, kik gyanuskodnak, hogy az első építők 
közül egyik a rokonát, másik a fiát akarta uj 
plébánosnak ; hogy egyik egy ablakot, a másik 
egy oltárt, a harmadik egy ajtót ajánlott ugyan 
fel, de csak azért, hogy a többi hason munkát 
ő kapja meg s annál drágábban készíthesse. 
Visszautasítom azon rágalmat is, mintha az épí­
tők között olyanok is lettek volna, kik a pur- 
gatóriumtól félve, e templom építése által akar­
tak bűnhődni. Végre vannak, a kik azt is 
mondják, hogy némelyeknél az egész építkezés 
nem egyéb, mint ürügy a köznép közötti nép­
szerűség fiajhászatára. Részemről csak sajnála­
tomnak kívánok kifejezést adni, hogy az építők 
túlbuzgalma oly könnyelműen vállalkozott oly 
munkára, mely annyira túlhaladja a rendelke­
zésükre álló szellemi, mint anyagi erejüket és 
hogy célttévesztve kívánják az építés folytatá­
sát kierőszakolni.

De maradjunk a bevezetésben mondottak­
nál és vizsgálódjunk, miért idegenkedik annyira 
a zombori katholikus közönség az uj templom 
építésének folytatásától ? Megfejtése egyszerű. 
Mindenekelőtt azért, mert az uj templom építési 
terve és annak kivitele nem felel meg a hívők 
érzékeinek, mert építkezése nem szép, sőt Ízlés­
telen ; továbbá nem jó, mert a választott he­
lyen építése nem felel meg a célnak, holott 
másutt szükséges lenne; végre nem igazságos, 
mert az építési tőkék beszerzése nem történt 
mindig egyenes, korrekt utón ; és mert a régi 
templomot megfosztotta szükséges kellékeitől, a 
nélkül, hogy bármely alap lenne a további 
építésre.

De nem szándékom gáncsolni és szívesen 
átengedem a buzgóknak buzgóságuk koszorú­
ját! Lássák ők! csak azt ismétlem, hogy Zom­
borban minden katholikus ember fájlalhatja, 
hogy egyetlen egyháza, oly elhagyatva, oly 
dísztelen sinli az elhanyagolás lehangoló, szo­
morú állapotát és óhajtom mindezek után, hogy 
Zombor város katholikus lakóiban is ébredjen 
föl már egyszer a vágy, istenitiszteletüket egy 
ízléssel szépített templomban, a kor szellemének 
megfelelőleg, a művészetek lelket emelő varázsai 
között, kellő dísszel és fénnyel megülhetni.

Hogy lehetne ezt elérni? egyszerűen, tér­
jünk vissza a józansághoz, mondjunk le egy 
építésről, melyet ki nem vihetünk és ha ki­
visszük célt nem érünk, egyszersmind fordul­
junk ismét régi templomunkhoz, hasznosítsuk 
az eddigi építésből, amit lehetséges és mentsük 
meg a várost e szomorú romok látásától, mert 
a részben való helyreállítás csak a rosszat rosszal 
tetézné. Ezzel nem azt állítom, hogy ne építsünk 
egy másik templomot, de építsünk egy kisebbet 
és kellő helyen, olyat mint például az ó-szivaci 
katholikus templom, ellenben a régi templo­
munkat állítsuk helyre és díszítsük fel a mennyire 
lehet, mint például a pudapesti ferenciek temp­
loma. És ha ezek megtörténnek, mind ez csak 
a hitvallás előnyére válik, a nép jobb kedvvel 
és buzgóbban gyakorolhatja a hit, remény és 
szeretet keresztény erényeit, melyekkel azután 
a szép, jó és igaz szeretete is beköltözik a 
szivekbe. Grosschmid Gábor.

A jelen helyzethez.
ii.

Időközben az események csak any- 
nyiban változtak jobbra, hogy királyunk 
által a delegációban mondott békés, de egy­
úttal a »berlini békekötés« szellemé­
ben« tartott s a »bulgár autonómia le­
hető« fentartására kedvezőbb hatású magya­
rázatok folytán, Anglia is erélyesebb 
nyilatkozattételre határozta el ma­
gát, amelynek azonban tenorja mégis csak az 
volt »ha Ausztria-Magyarország, melynek köze­
lebbi érdekei vannak a Kelet és Bulgária füg­
getlensége kérdésében, mint Angliának — az 
orosz támadások élét akarná venni és háborúra 
határozná magát: akkor Anglia is erélyesen 
illand oldalunkra; mert ez esetben természetesen



az ő saját java is hozná magával, hogy a jó 
alkalmat hatalmas versenytársa — az 
orosz ellenében úgy használja fel a Bosporus- 
n á 1, hogy az aztán Indiánál és Afghanisz- 
tánnál se győzedelmeskedhessék ; amire a 
»Pesti Napló* annyira nekibuzdul a Salisbury 
nyilatkozata iránti elismerésében, hogy 
ezzel az Ausztria-Magyarország delegációihoz 
intézett királyi nyilatkozat értékét is mintegy 
devalválni látszik; pedig Salisbury említett 
nyilatkozatában, az angolok szemében hízelgő 
floskulusok leszámításával, semmi többet nem 
mondott, minthogy Ausztria-Magyarországot az 
akció terén híven fogná — követni!

Minket ez ki nem elégít!
Mert Ausztria-Magyarország két oly té­

telt állított fel Bulgáriára nézve, mely az ok- 
kupációt és a protektorátust egyenlő­
képpen kizárja; s e két tétel élőbb-utóbbi be­
váltása Ausztria-Magyarországranézve kötelező. 
Bármint kicsinyeljék is ezt netán a félreálló 
nagyhatalmasságok, kik azonban idáig 
még ily bátor nyilatkozatra sem emel­
kedtek fel; mert tartózkodnak az oroszt 
mintegy kihívni ily nyilatkozatok által.

Hát meg valljuk : az ily tapasztalatok, nem­
hogy megerősítenének bennünket egy jobb ügy­
höz méltó koalicionális kérdés előhala- 
dásában; de arra a gondolatra késztetnek, 
hogy a nagy garral hirdetett Salisbury-fele di­
csőítésnek is azon háttere van : hogyha 
mi nem mozdulunk, akkor Anglia 
sem mozdul.

Már pedig, mi kétségbe vonjuk a Bismarck 
és Salisbury azon nézetének helyességét : hogy 
a bulgár-kérdésben csak mi, Ausztria-Magyar­
ország, volnánk leginkább érdekelve — mert 
hát mi esünk a nagyhatalmak közül eisó sorban 
annak legközelebbi szomszédjául; tehát nekünk 
is kellene az első ütőkártyát az orosz telhetet- 
lenség ellenében kijátszani. Szerintünk, a ber­
lini békekötés nagyhatalmassági faktorai felette 
tévednek, midőn egy ily nagy akció együttes 
tényezői egyenkint vonják ki magukat saját 
közös tényeik következményei alul. Hogy 
a mit megakadályozni együttesen jónak lát­
tak — t. i. hogy az orosz Konstantinápolyba 
ne juthasson s hogy ő az egész Kelet és a bol­
gárok szabadságát respektálja — azt most 
egyetlen hatalom vállaira szeretnék tolni és ez 
utóbbi legyen a vérző áldozat t. i. Ausztria- 
Magyarország? mely' a berlini békekötés mind­
annyi faktorait mintegy helyettesítse ? sőt ez 
mentse is meg első sorban Európa becsületét ?

Hát sokat magyarázhatnak meg az idő­
közben alakult európai konstellációk; 
a német és Irancia közti vívódások, melyek 
előbb-utóbb kitörésre kerülhetnek. De hát, ha 
Ausztria-Magyarország, Németország, Anglia és 
Itália együvé tartanak : van-e okuk a nihi­
lizmus és kommunizmus kulturelle- 
nes hőseitől meghátrál ni ok? hogy a mű­
velt világ egy uj khaoszba ömöljék szét s újra 
ott kezdje, hol a civilizáció vette kezdetét, mert 
hát a világ spirál alakban bár, de mégis csak 
előhalad? . . .

Oh nem, erre nincs okuk! . . . Csak ha 
összetartanának az európai nagyhatalmasságok : 
ma megérhetnék azt, hogy a mai Dsingisz- 
kán birodalmának is — főleg Lengyelország 
helyreállításával — végét vethetnék és a mai 
Európa élő legnagyobb három férfiának: Vil­
mos császár, Bismarck és Moltke ge­
nerálisnak köszönhetnék, hogy végre Európa 
is megnyrerte rég nélkülözött egyensúlyát, 
mely akkor következnék be, amidőn Russia 
természetes állami és nemzeti szabad töredékeire 
oszlanék fel, a midőn egyáltalában az ejszaki 
népek szabadsági és független állami exiszten 
ciájára nézve is egy újabb aera nyílnék meg, 
mely egyúttal Európa műveltségének 
is legfőbb garanciáját képezendené.

Antunovits József.
U. i. M'g e sorokat a postára akartuk 

tenni, vettük Kálnoky enunciációt is, melyek 
amennyire minden tekintetben megnyugtatók 
Ausztria-Magyarország állásfoglalására nézve a 
bulgár-kérdésben: úgy más részről azok 
a magyar parlamentben Tisza által annak idejé­
ben tett határozott enunciációk követ­
kezményei is lehetnek

Gratulálunk tehát a szerencsés fordu­
lathoz — az európai hozzájáruláshoz; min­
denek előtt a magunk bátor föllépése miatt és 
Bismarcknak is, hogy az ötmillió közös fegy­
veres erőinkre való hivatkozhatásunkkal lehe­
tővé tette úgy Ausztria-Magyarország, mint 
Németországnak az őket megillető döntő sza­
vaikkal egyszersmind az európai bekét is egy­
előre biztosítani. A. J.

Nemesi elküség. Madarasról írják : Hogy mél- 
tóságos borsodi és katymári Latinovics János, kir. 
tanácsos és a Lipót-rend lovagjának valóban nemesen 
érző szive a madaras i szegények és Szerencset lenül jár - " 
iránt hányszor nyilvánitá már főúri kegyét, csa yaZuZ 
tudják, kik abban részesültek s kik előtt ezek orom- 
könyek között dicsekedve áldották Öméltósága jószívű­
ségét. Nem sorolom fel mindama jótéteményeket, me 
lyeket részint községünk, mint testület, részint pei ig 
egyesek Öméltósága kegyéből élveztek s részben mo-, 

élveznek, nehogy áldott szívd kegyurunk isméit sze­
rénységét megsértsem : de a legutóbb töl tent esemt ay 
elhallgatnom nem lehet, nem szabad. Folyó do 1U én, 
mint már becses lapja röviden közölte, kora réggé ege.-z 
községünkben mély részvétet keltett, hogy ^agy « ^nos 
konstáblernak, midőn kötelességét teljesítendő, tarsavai 
utcáról-utcára cirkált, puskája ^véletlenül e sült s ön­
magát súlyosan megsebesítette. 0méltósága, kegy urun \ 
volt az első, ki midőn a megtörtént szerencsétlenségio 
részletes tudomást szerzett, 25 frtot küldött a községi 
elöljáróságnak azon célból, hogy azt a szerencsét lénia 
járt családnak, mely több gyermeket számlál, juttassa. 
Áldja meg a mindenek megjutalmaznia őméltósagat e 
nagylelkűsége és nemesszivüségeért. Itt alkalomszerű­
nek találom megjegyezni még, hogy B.-Madaras köz­
sége most az egyedüli megyénkben, hol megszüntettetyen 
a felelős-csendőrség, derék jegyzőnk s községi bírunk 
eréíye s nagy küzdelme után sikerült behozni a jelenleg 
igen üdvösen működő konstableri intézményt, mines 
cuuéltósága, kegyurunk is nagy pártolója. Bar minden
községben igy volna , . ,

Ä hegyes! csataemlek. , ^ hegy esi csata­
emlék végrehajtó bizottsága Kiss Abel elnöklete alatt 
e hó 13 án tartott ülésén elhatározta a 9 [_J öl termetű

egy

héten már az alapfal építését is megkezdik. E hó folyamán 
az 50—60 métermázsa csataemlék öntése is megren­
deltetik Budapesten Szép volt látni azt a kegyeletet, 
melyet a Verbászrcl és Verbász felé utazók tanusi- 
tottak a munkások körül gyülekezők láttára. Remél-

ssal ragyogó napra virrad
tel Bácsin egye közönsége. Az emelendő piramis mintáit 
a Schück féle gyár szolgáltatta.

Csonoplán kedden volt az orvosválasztás; nagy 
többséggel győzött iiét pályázó közül dr. Mally Béla, 
kisszáliási uradalmi körorvos.

A Faleione-féle két üres ösztöndíjra 11 pá­
lyázó jelentkezett; az iskolaszék csütörtöki ülésében 
ejti meg a kandidációt.

Heiy r eigazitás. A zombori városi képviselők 
múltkor közölt névsorában nem volt megjelölve, hogy 
Mihajlovits György, Városy Tivadar és Richter Fe­
renc 3 — 3 évre vannak megválasztva, a többiek mind 
hat hat évre. Szolgáljon ezen helyesbítés tudomásul.

Alkalmazást keres egy jegyzői oklevéllel 
biró jegyzősegéd, ki már több évig működött jegyzői 
irodában s teljesen otthonos az e szakba vágó ügyek­
ben. Beszél és ir magyar, szerb és német nyelven. 
Bővebb felvilágosítással a szerkesztőség szolgál.

Megjelent a Bács-Bodrogh megyei gazdasági 
y es lilét havi közlönye a „Gazdasági Értesítő •* 11. 

száma a következő tartalommal: Korizmics László.— 
Mezőgazdasági közlemények. (Kimerülhet-e a talaj ? A 
növények tápanyagai. Az általános és egyoldalú trá­
gyázás.) — Amerikai szőlővesszők tárgyában. — Egy 
amerikai szőlőtelep ügye. — Körlevél a gipsztrágya 
tárgyában. — Eladó könyvek. — Ne biliegezzük lo­
vainkat ! — A fák törzsének ősszel való bemázolása. — 
Lapismertetés. — Hogy nevelik a juhászkutyát ? — 
Hogy a mész tartósakban megmaradjon a falon. — A 
gabona eltartása. — Kerti gyepvetéshez legalkalma­
sabb füfajok. — A tojás korának megítélése. — A 
tojást az elromlástól megóvni. — A vadgesztenye, mint 
marhatakarmány. — Az egerek távoltartása a mag­
tártól. — Tagdíj nyugtázások. — Hirdetések.

Sztakics Dusán, petrovoszeilói fóldink, dolovai 
igazgatótanitó, eljegyezte König Adél kisasszonyt, 
König György dolovai jegyző nővérét.

A méter-mértékek rövidített jelzései tár­
gyában a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter e tárgyban kibocsátott korábbi rendelete ki égé 
szitéseül elrendelte, hogy a midőn hosszméterek miria- 
meterekben (tízezer méter), területének pedig négyszög 
miriaméterekben fejeztetnek ki, rövidítés esetén miria 
méter helyett mm, négyszögmiriaméter helyett mm2 
írandó, mely a miriaméter összetett szó két első betű­
jéből vau képezve azzal az eltéréssel, hogy az első 
„m“ görög betűvel van Írva, minthogy a latin betűkké 
irt „mm“ már a milliméter jelzésére van elfogadva.

Árverés. Biacb Lajos zsabiyai lakos 3124 írtra 
b. iugós. 1387 febr. 17. Titel.

Adófizetési ügyekben a pénzügyi közigaz­
gatási bíróság újabban a következő két döntvényt 
mondotta ki. Pénzváltással és leszámítolással foglal­
kozó üzletek, melyek üzletük után Ili. oszt. kereseti 
adóval már megróva vannak, az üzletükből kölcsön 
adott és meghatározott időtől járó kamatláb mellett 
zálogjogilag bekebelezett tőkék kamatai után tőke 
kamatadót tartoznak fizetni, ha üzletük után a III 
oszt. kereseti adó nem az üzleti mérlegek alapján vet­
tetett ki. Midőn az adózó fél az előirt, de még be nem 
fizetett adótartozás összegének helyesbítését, illetve 
leírását ugyanazon adótárgynak többszörös megadóz­
tatása miatt kéri, a félnek ebbeli igénye ahhoz a fel­
tételhez, hogy a kérvény az 1884. évi november 28-án 
73911. sz. a. kiadott pénzügyminiszteri körrendelet 2. 
pont a) betűje értelmében a kifogásolt adótartozásnak 
az adó könyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a kir. adófelügyelőnél bejelentessék : kötve nincs 
s a kir. adófelügyelő ily esetben hivatalból köteles 
eljárni

Betöréses lopás. Kvusevlyán — írják ne­
künk — folyó hó 10 én virradóra Peller János hely­
beli földes gazda lakházának hátulsó tűzfalát ismeret­
len tettesek keresztül törték, az igy támadt nyíláson 
a ház padlásáról 7 zsák búzát tolvajoltak el. A gazda 
és családja az éjjel oda voltak lakodalomban mulatni 
s igy a tolvaj urak háboritlanul működhettek.

Postatámadás. F. hó 14-én a szántai posta­
kocsi a vasúti indulóház közelében ismeretlen tette- 
‘I iital megtámadtatok és megmotoztatok, de mint- 
10;y pénzküldeményt a levelek között nem talaitak, 

a kocsist akadálytalanul tovább bocsátottak r
$1érimérgezés* A kir. kuna V. buntetutana- 

csa Manoilovich Emil elnöklete alatt egy igen érde­
kes bűnügyben hozott Ítéletet. Az úgy tényállását 
Závody Albin biró a következőmben ismerteti: Pop in 
Jovan gyurgyevói lakos 1882. okt. 14-én gyanús kö­
rűiméivel közt halt meg. A hulla felboncolása alkal­
mával kivett gyomor az orsz. müvegyeszi intézet által 
megvizsgáltatván, abban 130 db. maszlagos redőszirom 
mao-ot (semen daturae stramonii) találtak, amely mag­
vak jóval csekélyebb mennyiségének elvezete is elég 
a halált előidézni. A beteget kezelő orvos is oly kór- 
tüneteket tapasztalt, melyek a redőszirom mag elvezete 
után szoktak fellépni. A gyilkosság gyanúja az elhalt 
feleségére, Popin Katára irányult, aki ferjevei folyton 
civódásbau élt. A vizsgálat folyamán k-derittetett, hogy 
Popin Kata birtokában méreg tartalmú anyag volt, 
(fructus colicuititus) továbbá Maricza Máriának mireny 
tartalmú port mutatott oly kijelentéssel, hogy férjének 
ebből italban háromszor beadott, végűig llhcs Janos 
orvostól 5 írtért oly szert kért, melytől férje örökre 
elaludjon. Midőn a gyanú ellenében felmerült, a bon­
coló törvényszéki orvost megvesztegetni akarta, hogy 
a mérgezést ne konstatálja. Mindezen összetett bizo­
nyítékok alapján a pancsovai törvényszék a 44 éves 
asszonyt gyilkosság miatt a btk. 92. §. alkalmazásával 
életfogytiglani fegyházra Ítélte. A kir. tábla gyilkos­
sági kísérletnek minősítvén a cselekményt, ezért 10 
évi fegy házra ítélte. A kúria azonban bizonyíték hiányá­
ban vádlottat teljesen felmentette és azonnali szabad­
lábra helyezését elrendelte. Az indokokban ki van 
emelve, hogy vádlott ellenében semmi oly bizonyíték 
nem merült fel, mely arra engedne következtetni, hogy 
a mérges növénymag birtokában lett volna, ennek kö­
vetkeztében nincs kizárva azon lehetőség, hogy az 
elhunyt Popin maga vette be a magot betegségének 
kigyógyitása végett.

Á rendőrség figyelmébe ajánljuk azt az egy- 
liány koldust és kéregetőt, aki nem respektálva a 

város közönségének a szegény ügy re fordított nagy 
áldozatait, még mindig gyötri a polgárokat. A rend­
őrségnek jó lesz időnkint az ilyen föléledni készülő 
visszaéléseket csirájukban elfojtani.

A helybeli kereskedők egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy új év napjától kezdve vasárnap délutá­
nonként üzletüket zárva tartják. Ez az első lépés a 
célba vett kereskedő-ifjúsági egylet megalkotására s 
remélni lehet, hogy az most már nem sokáig várat

másít 
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ne

magara.
Hirdetményi felhívás. A vízjogi törvényt 

tartalmazó 1885. évi XXX111. t. c. 189. §-a, valamint 
az ezen törvény életbeléptetésekor kiadott 1885. évi 
45689. szám alatt, kelt miniszteri általános rendelet 
87. § a, úgy a kiadott f. évi 28124. számú miniszteri 
intézvény alapján, ezennel felhívom Bács-Bodrogh me­
gye törvényhatósága területén az összes folyókon, csa­
tornákon és egyéb holt vagy élő vizeken — a meny­
nyiben az idéztem törvény 10. §-ának rendelkezése 
alá nem estiek — fenállo vizi müvek és vizhaszuálati 
jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra 
vonatkozó engedélyt 1887. évi január hó 1-ig terjedő 
záros határidőn belől, melyet hatósági engedély, vagy 
határozat, községi elöljáróság vagy tanuk által kiállí­
tott bizonylat képezhet, ezen bizonyító okirat csato­
lásával az alispáui hivatalnál Írásban mutassák be, 
avagy írásban igazolják azt be, hogy vizi müveik és 
vizhaszuálati jogosítványaik 1866. évi január hó 1-je 
óta háborithatlanul feuállauak, anélkül, hogy mások­
nak jogosult érdekeit sértenék s mint ilyenek az ille­
tékes hatóságok által károsaknak találtattak volna, 
megjegyeztetvén, hogy a bejelentések a vízjogi tör­
vény 191. § ának második bekezdése és illetve az en­
nek alapján 1886. évi 23406 sz. a. kiadott ni. kir. 
pénzügyminiszteri rendeletnek 8. pontja értelmében, 
bélyeg- s illeték-mentesek. Ezen bemutatási, illetve 
igazolási kötelezettség, minden hatósági engedélyre 
szoruló vizi munkálat és szolgalmijog tulajdonosára 
terjed ki, az ingatlanoknak, melyeken a bejelentés 
tárgyát képező vizimüvek léteznek, telekkönyvi száma 
és a területének nagysága is a bejelentésbe ielveendő, 
és ha azon jogosítványok magántulajdont képeznek 
és közvizeket érintenek, öntözési, lecsapolási, ármeu- 
tesitési, folyó- s belvizszabályozási, ipari és egyéb 
vállalatokra, kompok és révekre, a mennyiben ezek 
idegen személyek és tárgyak szállítására szolgálnak, 
továbbá áhó malmokra, malomárkokra, nyilvános és 
magán viz vezetékekre, nyilvános és magáncsatornákra, 
mesterséges víztartókra, védgátakra és zsilipekre, egy­
aránt érvényes. Nem tartoznak ezen hirdetményi lei - 
hívás rendelkezése alá, a vizen úszó fürdők, uszodák 
és hajómalmok, vasúttársulatok vízmüvei, vizhaszná- 
lati jogosítványai, vasúti, állami, megyei és törvény- 
hatósági utakon levő hidak és egyéb átereszek, azok 
munkálatai s az azokkal kapcsolatos vízhasználatok 
építési engedélyei, végre nem tartozik a malom jog, 
halászati-jog és a rév-jog megállapítása, de ezen jo­
gok gyakorlásához megkívántaié vízmüvek és vizhasz­
uálati jogosítványok, az ezen hirdetmény rendelkezése 
szerint bemutatandó bejelentések tárgyát képezik. 
Akik a fentiek szerint jogosítványukat igazolni nem 
tudják, vagy igazolás végett a kitűzött három havi 
határidőben nem jelentkeznek, azoknak vizi müvei az 
idézett törvény 191. § a értelmében nem létezőknek 
lógnak tekintetni s az ily vizi művekre a vízjogi tör­
vény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott ál­
talános miniszferi szabályrendelet 3—32. §§ ai lesznek 
alkalmazandók. Kelt Zomborban, 1886. évi szeptember 
15 én. Schmausz Endre s. k., Bács-Bodrogh megy*e 
alispánja.

Topolyán csütörtökön d. u. 4 órakor tartatott 
meg dr. Cziráky Gábor ottani ügyvéd esküvője Lim­
beck Klementiu kisasszonnyal.

Alkalmazást nyer. Dr. Kék Lajos apatiui 
ügyvéd irodájában egy ügyvédjelölt előnyös feltételek 
mellett azonnal alkalmazást nyerhet.

Hymen. Holnap d. e. vezeti oltárhoz a hely­
beli rom. kath. templomban szentgyörgyi Barakovits 
Kálmán kulai kir. aljárásbiró Falcione Vilma kisasz- 
szonyt, Falcione Antal szép és kedves leányát.
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Rabszökevények. Tánczos Mátyás lopásért 
másfél évi börtönre és Nagy Csikós József ugyancsak 
lopásért egy évi börtönre Ítélt rabok a szántai rab- 
munkaháztól a füzesről megszöktek, nyomozandók és 
elfogatásuk esetén visszakisérendok.

Kétezer népdal zongorára alkalmazva. A 
„Magyar Ital Album“ című egyeteme5 magyar népdal- 
gyüjtemény, mely eddig öt folyamban 1000 magyar 
népdalt közölt, rövid szünetelés után folytatja pályá­
ját s uj öt folyamban ismét 1000. az eddigi folya­
mokban meg nem jelent dallamot íog közölni, melynek 
befejeztével íenti vállalatnak 2000 magyar népdal-gyűj­
teménye leend — zongorára alkalmazva. A hatodik 
folyam az előbbiekhez hasonlóan kétszáz, — és pedig 
az 1001—1200 számú dallamot fogja közölni 10 havi 
füzetben, füzetenkint 20 dallam tartalommal. Az első 
füzet most jelent meg következő 20 dallammal: 1 A 
babóthi faluvégi kis házban. 2. A baráthi hegy aljá­
ban. 3. Ablakomban három cserép muskátli. 4. Abla­
komban nyíl’ a tulipán. 5. Addig rózsám innen el nem 
mégy. 6. Adjon Isten jó éjszakát. 7. A gitár énnékem 
minden örömem. 8. A hegyoldalt venyigesor takarja. 
9. A kemencén az iró. 10. Akinek nincs szeretője. 11. 
A magyarok szent honának. 12. A nagy lakodalomra. 
13 Anyám, anyám, édes anyám! 14. Anyám, táncba 
mehetnék 15. Anyácska, végy beteg lányodnak. 16. 
A pápai piacon. 17. A reggel is sötét. 18. A rózsának 
tövise van. 19. Arra járjunk, arra. 20. A subámnak 
nincs melege. Előfizetési árak bérmentes postai szét­
küldéssel: egész évre, 10 füzetre : i frt 80 kr; félévre!
5 füzetre: 90 kr; egyes füzet ára 25 kr. Előfizetés, 
pénzek a „Magyar Dal-Album“ kiadóhivatalába — 
Győr — intézeuduk.

Bács-Bodroghxnegyei kör. Budapestről f. 
hó 17-iki kelettel Írják: Tekintetes szerkesztő ur ! Folyó 
hó 15 én megalakult a „Bács-Bodroghmegyei kör.“ 
Célja: „a köz- és társas-szellem íejíesztése és a tudo­
mányos működés előmozdítása a köv tagjai között, sze­
gényebb sorsú tagjainak az arra gyűjtött alapból való 
segélyezése. E cél elérésére tart a kör, anyagi erejéhez 
képest, külön helyiséget, járat politikai, szak- és isme­
retterjesztő lapokat, rendez nyilvános matineeket : 
Budapesten évenként többször, Zombor, Szabadka, Baja 
és Újvidéken felváltva évenként egyszer. Tart könyv­
tárt.“ De e cél elérésére ifjú körünknek anyagi pár­
tolásra van szüksége. S honnan, kiktől remélje az istá- 
polást, ha nem onnan és azok részéről, kik maguk is 
szép Bácsország szülöttjei? Az egyesület folyó hó 15-én 
a dunaparti Kommer-féle vendéglőben tartott közgyű­
lése következőleg választotta tisztikarát: Diszelnük: 
dr. Kanyurszky György; elnök: Thurszky Bál; alel- 
nok : Csihás József; jegyző: Szlezák Lajos ; titkár: ifj. 
Franki István; pénztáros: sárói Szabó László; ház­
nagy: Longauer Lajos; könyvtárnok: Franki Dezső; 
egyleti orvos: dr. Danninger Adám. Választott azon­
kívül öttagú bizottságot a tisztikar mellé. Alapitó tagúi 
egyszer s mindenkorra legalább 20 Irtot fizetnek; pár­
toló tagok évenként 3 irtot.

Az uj-szivaci egyházképviselő testület — mint 
levelezőnk írja — f. hó 21 én fogja megülni ünnepé­
lyesen száz éves fordulóját annak, hogy ott az első 
istentisztelet tartatott. Az ünnepélyre már eddig is 
serényen folynak az előkészületek. A programúiba tül 
van véve : fáklyásmenet, hazafias dalok éneklése, ma­
gyar alkalmi beszéd stb., mint ahogy ez már ilyen ünne­
pélyes alkalmakkor szokásos. Tekintve a nagymérvű 
előkészületeket, hisszük, hogy az ünnepély sikerültén 
fog lefolyni.

Véletlen baleset. Poppovics Dusán központi 
főszolgabíró szerdán az orvos-választást vezette Csonop- 
lya községében. Este 9 órakor haza visszaindulván, „jön 
Homokóczi“ kiáltás riasztotta tol szunydikálásából, mire 
ő meglepetésében elsütötte revolverét. Erre a lövéstől 
nekibokrosodott lovak akkorát rántottak kocsiján, 
hogy ő hátra hanyatlott s az ekközben elsült revol­
ver a saját kocsisának vállába fúródott. A balesettől 
megrémült főszolgabíró a kocsist rögtön visszaszállította 
a községbe, jó gondviselés ala helyezte és a saját 
testvéröcscsét vezette betegágyához orvosul, úgy, hogy 
a rosszuljárt Kocsisnak fölépülésére minden intézkedés 
meg van téve s már is túl van minden veszélyen.

Panasz. A „Két fekete ló“ vendéglősének yan 
két csikaja. melyeket, úgy látszik, közköltségen akai 
fölneveltetni, amennyiben csakis éjjel tartja óketMs- 
tállóban, nappal pedig csatangolnak a megyeház előtti 
térségen és a népes főutcán, nem csekély ijedelmére 
az iskolás gyermekeknek. Kérjük ismert erélyű rendőr 
főkapitány-helyettesünket, tiltsa el neKi ezen yisz-
szaélést, _ _ , .

Pályázat. A közmunka- és közlekedésügyi mi­
nisztérium következő pályázatot hirdet egy különösen 
a gazdaközönség céljaira szolgáló és díjszabási viszo­
nyokban áttekintő tájékozást nyújtó munka kidolgo­
zására. A munkának célja a termelő és gazdaközön­
ségnek könnyen érthető áttekintést nyújtó modoiban, 
valamint könnyen kezelhető formában tájékozást nyúj­
tani mindazon díjszabási viszonyokról, melyeknek is­
merete reá nézve oly célból szükséges, hogy a tő­
gy asztási piacokat a közvetítési költségek megtakarí­
tása mellett áruival maga fölkereshesse, ennélfogva a 
munkának a d’.jkiszamitasban adandó gyakorlati út­
mutatáson kívül főleg az áruszállítási határozmányo- 
kat, a vámkezelési eljárást, továbbá az üzletszabály­
zatból és az állategészségügyi rendszabályokból a szük­
séges tudnivalókat könnyen, népies nyelven, gyakor­
lati példákkal megvilágítva kell magában foglalnia s 
azon felül a gazdaközönségre nézve fontosabb cikkek­
nek, mint p. o. gabona, bor, póttakarmányok, szén, 
olaj’, trágya, élő állatok s más hasonló, a termelőket 
eDő’ sorban érdeklő szállítmányoknak a fontosabb pi 
acokra szóló tarifára nézve tájékoztató útmutatást kell 
nyújtania. A legjobbnak talált pályamű 100 azaz egy­
száz darab cs. kir. arannyal fog jutalmaztatni, mi mel­
lett a mii kiadási joga is a tulajdonosnak marad ten- 
tartva. A jutalomdij csak a feladatot megoldó, abszo­
lút értékű munkának fog kiadatni., A paiyamun a * 
idegen kézzel Írva, tartalomjegyzékkel ellátva, be­
kötve, a pályázó nevét lepecsételt, borítékban tartal­
mazó, a pályaműhöz ragasztott jelige alatt a 'uz 
munka- és közlekedési m. kir. minisztériumhoz cím 
zeudők és 1887. évi május hó 1-éig bezárólag nyúj­
tandók be; a későbben benyújtott pályaművek figye­
lembe nem vétetnek. A nem jutalmazott pályamun­

kák ugyanott az annak idején közzéteendő határidő­
ben visazavehetők lesznek, mely határidő elmúltával 
az esetleg vissza nem vett pályamunkák a jeligés le­
vélkékkel együtt megsemmisittetnek. A beérkező pá­
lyaművek megbirálása iránt a közmunka- és közleke­
dési m. kir. minisztérium fog intézkedni.

Városunk nyugdijszabáiyzata,
December i-ig terjedő 30 napi közszemlére 

ki van ugyan tűzve ezen statútum: de tudván 
prakszisból, hogy' ott ugyan utánna nem néz 
senki, a következőkben közöljük ezen szabályzat 
fontosabb fejezeteit, hogy a nagy közönségnek 
erről pontos tudomása lehessen.

I. § „A Zombor sz. kir. város tiszti , segéd- és ke­
zelő személyzet, valamint azok özvegyei és árváinak 
nyugdíjintézménye“ cimén alap létesittetik.

3. §. Állandó évi nyugdíjra jogosított, Zombor 
szab. kir. város törvényhatóságánál közgyülésileg meg­
választott vagy kinevezett és 10 havi tettleges szol­
gálati időt betöltött bármely tisztviselő, segéd- és ke­
zelő hivatalnok :

a) ha aggkor, betegség, vagy egyéb testi vágj' 
szellemi fogyatkozás miatt további szolgálatra képte­
lenné válik;

b) ha a választás alá eső tisztviselő az uj vá­
lasztásnál Önhibáján kívül állomásából kimarad;

c) ha az illetőnek állomása hatósági szervezés 
folytán megszüntetik, vagy szolgálata egyéb okoknál 
fogva feleslegessé válik, mely esetben a nyugdíjaztatás 
a hatóság részéről hivatalból rendelendő el;

d) ha a jelen szabályzat 6. §-ában az élvezett 
teljes fizetés melletti nyugdíjaztatásra megállapított 
szolgálati éveket betöltötte.

6. § Az utolsó évben élvezett teljes fizetés mel­
letti nyugdíjaztatásra harmincöt szolgálati év kíván­
tatik.

8. §. A nyugdijösszeg a szolgálatban töltött évek 
számához képest, minden eltöltött év után az utoljára 
élvezett fizetés 1/35 részében állapittatik meg, mely 
azonban az egész évű fizetésnél több nem lehet.

9. §. A végkielégítés mérve a város szolgálatá­
ban töltött évek számához képest minden eltöltött év 
után az utoljára élvezett fizetés egy tized (,7io) részé­
ben állapittatik meg.

A 10. §. ekként állapíttatott meg :
„Azon Özvegy, kinek férje már nyugdijat élve­

zett, vagy nyugdíjigényre jogosító alkalmazásban leg­
alább üt évig szolgált, a férj beszámítható javadalma­
zásának 600 írtjáig, ennek 50°/0-át, ha pedig a térj 
beszámítható illetményei 600 irtot meghaladnak, az 
első 600 frt után 50%-ot, a 600 irtot meghaladó rész 
után pedig 20°/u-ot kap nyugdíj fejében.

Az újra férjhez ment özvegynek ellátása meg­
szüntetik ugyan, de ha az özvegy második férje után 
ismét özvegységre jut, ellátását, ha arra a törvényes 
feltételek még mindig megvannak, második férje halála 
napjától, ismét visszakapja.

Ha a város szolgálatában álló egyének valame­
lyike a jelen szabályrendelet 7. §-ában meghatározott 
esetekben 5 évi szolgálati idő előtt halna is el, özvegye 
ugyanazon nyugdijigénynyel bír, mintha térje már o 
évig szolgált volna.“

II. §. Az özvegy a személyét illető segélypénzen 
kívül a város szolgálatában állott férjnek minden tör­
vényes gyermeke után, még pedig a fin gyermekekre 
18, a leány gyermekekre 16 éves korukig tejenként 
az özvegyi segélypénz 20°/0-ábau részesül, mely segély­
pénzt a gyermekek részére isméti férjhezmenetele ese­
tében is megkapja.

Ezen özvegyi segélypénzek és nevelesi pótlékok 
azonban az elhalt férj s illetőleg atya nyugdiját meg 
nem haladhatják.

12. §. Minden szülőtlen árva a nyugdijat élve­
zett vagy nyugdijképességet nyert atya nyugdijának 
illetőleg fizetéséből szolgálati éveire esendett nyugdíj- 
összegének 20°/0-át tevő segélypénzben részesül. Eztn 
segéíypénz azonban az atya nyugdijánál nagyobb nem 
lehet. A gyermekek ezen segélypénze megszűnik a fen­
tebb meghatározott életkor előtt is, ha a leánygyermek 
férjhez megy, vagy ha a segélypénzük összegét meg­
haladó vagy azzal egyenlő bárminemű ösztöndíj vagy 
közintézeti ellátásban részesülnek.

Ha azonban az árva ezen külön gyámolitást a 
segélyezésre megállapított életkor előtt elvesztené, 
akkor előbbi segétypénzét újólag visszanyerendő

19. §. A város szolgálatában elhalt minden nyug- 
dijintézeti" tag özvegye és árvái temetkezési átalányul 
kapják az elhalt férj vagy apa fizetésének egy negyed
részét. _ ,

20. §. A nyugdijinté-eti tagok kötelesei belépés­
kor fizetésük 5%-át, fizetés emeléskor vagy magasabb 
fizetéssel ellátott állásra alkalmaztatás esetén pedig 
a különbözet 20%-át a nyugdíjalapra befizetni.

Ezen dijak 2 év alatt havi részletekben szedet 
nek be s a nyugdíj, temetkezési átalányból még azon 
esetben is levonatnak, ha az illető tag ennek befize­
tése előtt elhalna.

21. § A belépési díjon fejül minden tag köteles 
fizetése 3%-át havi részletekben a nyugdíjalapba éven­
ként befizetni.

22. §. A házipénztár által kezelendő nyugdíj­
alaphoz a városi közpénztárhól l88f ik évi január 
1-töl kezdve legfeljebb huszonöt évig évenként előle- 
gesen 200U frt fizettetik be, miért is a városi költség- 
vetésbe nyugdíjalap járulék cimén a fentebb jelzett 
időpontig évenként 2000 írt felveendő.

27. §. Mindaddig, mig a nyugdíjalap kamatai a 
nyugdijak és segélypénzek fedezésére elégtelenek, az 
e nemű kiadások hiányzó része annak idején ^leendő 
visszatérítés mellett a házipénztár által íog elolegkép 
pótoltatni, ha azonban az alaptőke _annyira szaporo 
dott, hogy annak kamatai a nyugdijbeli kiadások fe­
dezésére elégségesek, a házipénztárnak e című kiadasa 
teljesen megszűnik, a mutatkozó feleslegből pedig a 
házipénztár által előlegezett pótlékok, sőt a nyugdíj­
alap létesítésére befizetett évi 2000-2000 frtnyi járu­
lékok kamat számítása nélkül visszatérítendők, a mi 
fölött azonban a törvényhatóság a nyugdíj bizottmány 
véleménye alapján log határozatot hozni.

Ezentúl azonban a nyugdíjalapnak érintetlenül 
kell maradnia.

28. §. A nyugdíjalap egy hét tagú bizottság ál­
tal kezeltetik, a bizottság elnöke a polgármester, aka­
dályoztatása esetére helyettese, tagjai a főügyész, fő­
számvevő és a közgyűlés által 6 évre választott 4 
bizottsági tag. A netán hiányzó tagok minden év 
elején pótoltatnak.

29 §. A nyugdíjaztatás felett az alap kezelésére 
kiküldött bizottság véleménye alapján a közgyűlés 
határoz.

37. § Az 1886. 21. t. c 88 ik §-ára tekintettel 
Zombor sz. kir. város közönsége az állammal és más 
törvény hatóságokkal szemben a viszonosságot elismeri.

1ST a<jOté.x.

November.

Havi és 
heti nap

Kathoükus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

19 Bent.
20 Szom
21 Vas.
22 Hétfő
23 Kedd

Erzsébet 
Bódog hv.
C23 B. A. bem. 
Cecília sz. 
Kelemen vt.

Erzsébet
Ödön
C 22 B. A. fel.
Cecilia
Kelemen

7 Lázár
8 Mih. főangy.
9 E 23 Porfir. vt.

10 Oreszt. vt.
11 Menna
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1886.

Árlejtési hirdetmény,
Uj-Szivac községházánál 1886. évi IlOV 

hó 27-én délelőtt io órakor, a járási főszolga­
bíró közbenjötte és elnöklete alatt nyilvános 
árlejtés fog tartatni a nagyvendégiő felépítése 
tárgyában.

A teljesítendő munkálatok a következők :
( 69 frt 82 kr.i. Föld és kőműves-munka |

3562 > 51 1
2. Az ácsmunka .... 3065 > 82 >
3. Tetőfedő-munka . 610 > 76 »
4. Bádogos-munka . 202 » 40 »
5. Asztalos-munka 1442 * 72 >
6 Lakatos- és vasmunka . 494 > 50 >
7. Mázoló-munka 188 > --- 2-
8 Üvegesmunka 145 S 44 1
9 Kályha-szükséglet 340 I --- >

10. Kútásás.............................. 100 > --- 1
Összesen 10221 21 »

kikiáltási árral.
Az egyes munkálatokra külön-külön, vagy 

az egészre együttesen lehet vállalkozni.
Miről a vállalkozni kívánók értesittetnek, 

hogy magukat io százalék bánatpénzzel ellátva 
a nyilvános versenyen megjelenhetnek, avagy 
írásbeli zárt ajánlatukat 50 kros bélyeggel el­
látva, az árlejtés megkezdései» a községi elöl­
járóságnál benyújthatják.

A fent meghatározott bánatpénz pedig kész­
pénzben vagy elfogadható értékpapírokban csa­
tolandó, továbbá kitéve azt, hogy az árlejtési 
feltételeket ismerik és azoknak magukat alávetik.

Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok 
Uj Szivac községházánál a rendes hivatalos órák 
alatt naponként betekinthetők.

Kelt Uj-Szivacon, 1SS6. évi nov. hó 14-én.

Eiman Károly, Kuhn Fülőp,
közs. jegyző. 3—1 közs. biró.



11536. sz.
1886.

iaszcníétiási árverési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f. 

évi október 30-án 60115. szám alatt kelt magas ren­
deleté folytán a palánkai kinest. uradalomhoz tartozó 
íuttak-cserevici révjognak 1887-ik évi január 1-től 
huszonöt (25) évre, esetleg ha az eredmény teljesen 
kielégítőnek nem találtatnék, csak három évre leendő 
bérbeadása iránt folyó évi december hó 9-én 
d. e. 9 órakor a palánkai kir. ispánság 
irodahelyiségében írásbeli zárt ajánlati verseny­
nyel egybekötött szóbeli árverés fog tartatni. A ha­
szonbérlő köteles leend a mondott révet saját költsé­
gén gőzkomppal felszerelni, de ha csak közönséges 
kompot akarna alkalmazni, a bérlettartam okvetlenül 
csak három évre szabottnak tekintendő. A többi rész­
letes feltételek a palánkai kir. ispánságnál betekint­
hetek. Kikiáltási ár évi 3151 forint. Az árverés meg­
kezdése előtt 10% bánatpénz leteendő s az 50 kros 
bélyeggel ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlat­
hoz is 10% bánatpénz melléklendő. Vagyontalan egyé­
nek vagy hátralékos kincstári bérlők, valamint nem 
önjogu személyek az árverésben részt nem vehetnek. 
Utóajánlat ügyeimen kívül hagyatik. Szeged, 1886. 
évi november 11-én. M. kir. államjószágigaz- 
gatóság. Utánnyomat nem dijaztatik. 2—1
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Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é közönség 

becses tudomására hozni, hogy Adan az

„ERZSÉBETHEZ íí

címzett szállodát alulirt napon átvet- 
tem és a mai igényeknek minden te- y< 

>y kintetben megfelelőleg berendeztem, >v 
>v nemkülönben éttermemben ugyancsak >> 

a mai igényeknek megfelelőleg valódi >.< 
z.< magyar ételekkel és italokkal szolgá- >.< 
>•< lók a n. é. közönségnek.w X
W Egyúttal a n. é. közönség szives yy
xy figyelmébe ajánlom, hogy a legna- >•✓ 
>•< gyobb kényelem és a legpontosabb 
>X kiszolgálás mellett a szoba-árjegyzék a >;( 
>.< lehető legolcsóbb. z.<

z< Kelt Adán, 1886. november io. >x>v ><
>v 3 _3 Zsigmondi János. >;<
w v<
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2986. Ada mezőváros elöljáróságától.

Hirdetmény.
Alulírott elöljáróság közhírré teszi, hogy 

folyó hó 29-én a községi nagyvendéglő, 12 
vendégszoba, 1 nagy díszterem, két kisebb mel­
lékteremmel az emeleten, — alul pedig kávé­
ház étteremmel, vendéglő lakással, külön bor­
mérés helyiség (»depó«) szinte lakással, istállók 
félszerrel 3500 írt kikiáltási-ár mellett, — nem­
különben a sörszedési jog (accisa) is három 
egymásután következő évre haszonbérbe fog 
adatni, melyre az árverezni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy a bánompénz 10% leend. 
Az árverési feltételek a községházánál bármikor 
előre is betekinthetek.

Ada, 1886. évi november hó 16-án.

2-1 Az elöljáróság.

Ezennel van szerencsénk a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, miszerint

SALY ANTAL gyógyszerész úrnak
egy gazdagon felszerelt raktárt több igen jutá­
nyos és kitűnő fajú a jelen téli évadra közvet­

lenül behozott

China-, orosz-, császárelegy-, 
caraván-teákat,

jamaikai, brazíliai rumot, 
Cognac, fine Champagnot

és eredeti francia sósborszeszt
sóval és só nélkül adtunk át eladásra a n. é. 
közönség kényelmére.

Kitűnő tisztelettel

Dietrich és Gottschlig,
3-1

m. kir. udvari tea- e's rumkereskedő
B-adapesten.

SZÁLLODA MYtTÍS.
Tisztelettel értesítem a n. é. 

utazó közönséget, miszerint
HÉMET-PALÁHKÍH

JELLEM SZÁLLODA“
ciin ólait

f. évi november hó 1-jével

szállodát nyitottam, melynek
T

szolid és olcsó kiszolgálás mel­
lett, teljes kényelemmel be­
rendezett vendég szobáit, kitűnő 
konyha- és pincéjét, kellemes 
árnyas kertjét, úgyszintén min­
den hajóhoz közlekedő saját 
szállodai társaskocsiját a n. é. 
utazó közönség becses figyel­
mébe és pártfogásába ajánlom.

Tisztelettel
I«

íleilenberger .István
6—6 vendéglős.

^ '*$*■ '*£*"■*»*'

2754. szám.

3091 mm. 
Ki »

1886.

Hirdetmény.
Az alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, 

hogy a f. évben feles gazdaságilag termelt 
kincstári gabnanemű termények u. m.: 
tiszta búza: a palánkai magtárban 

> » a plávnai »
» » a monostorszeghi » 123»

zab: a palánkai magtárban . . 945 >
j a plávnai * . • E>7 »
» a monostorszeghi » . . 1170 »

árpa: a monostorszeghi magtárban 22 »
köles: a palánkai magtárban . . 18 »
csöves kukorica: a palánkaigóréban 1199 »

1 > a plávnai » 248 »
» » a aoroszlói » 607 »
s $ az apatini » 410 >
» »a kozorai » 1430 »

az alulirt erdőhivatalnál f. évi november hó 
29-én reggeli 9 órakor megkezdendő nyil­
vános árverés utján felsőbb jóváhagyás fentar- 
tásával a legtöbbet ígérőknek eladatni fog.

Az árverési feltételek és az eladandó ter­
mén vek is elolegesen az alulirt hivatalnál és az 
illető erdőgondnokságoknál a hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Apatin 1886. november hó 15-én.

M. kir. erdőhivatal.

I

I

Kocsik eladása.
Van szerencsém a n. é. közöség­

gel tisztelettel tudatni, miszerint két 
csinos és jó

HŰT* kiicsirkocsi
és még több

más alakú kocsijaim
vannak eladásra raktáromon és a leg- 
jutányosabb árakon eladók.

Tisztelettel

Sóska István,
3—3 kocsigyártó Zomborban,

Deák Ferenc-körűt 141. sz.

Szent-István (Baja mellett) róm. kath. 
magyar-dalmát tannyelvű népiskolájánál az I. és 
II od leányosztályu tanítónői állásra — mely évi 
400 írt fizetés és 50 frt lakbér illetmény élve­
zetével van összekapcsolva — ezennel pályázat 
nyittatik. Felhivatnak tehát azon okleveles és 
a magyar-dalmát nyelv alapos ismeretével biró 
tanítónők, kik ez állást elnyerni óhajtanák, mi­
szerint okmányaikkal felszerelt kérvényeiket f. 
évi december hó 2-ig a szent-istváni iskola­
székre címezve ft. Till Lajos kér. esp. és tan­
felügyelő úrhoz Nádudvar (Pestmegye) küldjék 
be. Megjegyeztetvén, hogy a megválasztott ta­
nítónő mind a hat osztály leány-gyermekeit kö­
teles leend — az iskolaszék által megállapított 
időben — a női kézimunkában oktatni.

Szent-István, 1S86. évi november hó 14-én 
tartott ülésből.

Tomasics Sándor,
iskolaszéki jegyző.

GyőríTy Sándor,
3—1 iskolaszéki elnök.

ékszerész
BUDAPESTRŐL.

Szives tudomásul hozom a n. é. 
közönségnek, hogy a jelenlegi őszi vá­
sárra egy jól felszerelt

arany, ezüst, ékszer és zsebórák
raktárával

Zomborba jövök, különösen pedig 
bátorkodom a legújabb francia nou- 
veauté tárgyaimat karácsonyi, va­
lamint újévi ajándéknak a tisztelt
közönség figyelmébe ajánlani.

Kérem számos látogatásaival meg­
szerencséltetni.

Mély tisztelettel
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Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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